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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 13375 1.7 1.2 5 33.5 99.1
2 13457 4.2 1.9 9 46.3 99.7
3 13383 3.8 2 11 34.9 99.2
4 13397 2.2 1.2 6 36.8 99.3
5 13408 5.4 2.5 14 38.4 99.3
6 12986 1 1 5 19.3 96.2
7 12894 1.7 1.5 10 17.4 95.5
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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{A Mae'r diagrarn yn dangos pedwar €nsyrn A - D a phedwar swbstrad I - 4.


Dofn@iwch yr hyn rydfrch ctri'n eiwybod am y ddamcaniaeth clo ac elhredd igwblhau'r
labl isod drvvy gysylnr.r pob ensym e"i su/bstrad. [1]
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Mae'r graff yn dangos elHh tynnheredd ar gyfrEdd adwaith sy'n cael ei reoli gan onsJmeu
rhuag 10'C a 50'C.
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t3t1,. (a) Defnyddiwch rai o'r geiriau canlynol i gwHhau? tabl arn onsyrnau.


asldau brasterog lipidau asidru arnino ghrcos


(h) Maet diagrarn yn dangos pedwar ensym A * D a phedwar swbstrad 1 - Il.


Defnyddiwch yr hyn rydych chi'n eiwybod am y ddamcaniae&r clo ac allurcdd i gurblhau'r
tabl isod dnry gysylltu pob enayrn i'i swbstrad. FI
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{i) Defnyddiwch y graff i ddisgrifio effaith tymheredd a gyfradd yr adwaith rhwng
10"C a 50'C. t3l
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(ii) Mae'r rtan fwyaf o ansyrnau'n cad au dadnatureiddio wrth eu barwi.


Dafrqddiwch eir*r ateb i ran (D) i helpu i esbonio pam nad lnn ensym rydd wedi'i
ddadnatureftJdio yn gmreithio ballach. I2l
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Afhobt
yn rnlo2. ta) Delnydcfinuch rai o'r geiriau canlynol i gwblhau'r tabl am ensymau.


asidau brasterog llpldcu asldau amino glucoa


tb) Mae'r diagram yn dangos pedwar ansym A - D a phadwar $^,bstrad t -4.
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(c) Ma'r grall yn dangoo sffeith tymheredd ar gyfrdd adwaith sy'n ca€lei reoli gran onsyrneu
rhwng 10"G a 50"C.
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(i) Defnyddiwch y graff i ddisgrifio effaith tymheredd ar ffiadd yr adwaith rhwr6
10oC a 50"C. @r r BSoC [:


.[rl\os,r r$r.n!\D.{dd $r\ qjnuCduvo\o"r.uudd rno.L..


er:S.$rftc.t} 9t"I}s"\ahs g rgprcu O,r,..,5) \$mh0r


optl*\t^)y\. M(r.[r-+ *ed9rr gn ddechrcu,l Sqst',qg
6r o.{rroadd ,g rU*ku.redd oPrt.r}atr\atr}.


Mae? rhan fwyaf o ansyrTlau'n caeleu dadnatureiddb rt'rth zu berwi.
Defnyddirr*ch eich ateb i ran (DJ i halpu i esbonio parn nat! yw ensyrn sy& riedi'i
ddadnatureiddb yn gnrailhio bellach. I2l


O-up.g uSgro.sgdd ruQdr)i ddofiot\$tiddro ddrtlr. .qn


SurPrtltio L,€-\tOC.h dnotu"5dd moa Siap .A 5 SWtc-.


uctr{ qn u-\&-r*rid, s3'^ achcsr i'r €ns$r}1 ptic\ro +titio"


MTUHM
t ttJEc cSAc clf Trowch y dudalen"





		Blank Page






 


4 
ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


2 (a)   asidau amino (1) 


lipidau (1) 


asidau brasterog a glyserol (yn y naill drefn neu’r llall) 


(1) 
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 (b)   A = 3 


B = 2 


C = 4 


D = 1 


pob un o’r pedwar yn gywir (1) 
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 (c) (i)  wrth i’r tymheredd gynyddu mae’r gyfradd yn codi (1) 


i’r optimwm/hyd at 35 
oC (1) 


yna’n gostwng a stopio ar 50 
oC (1) 
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  (ii)  siâp y safle actif yn cael ei ddinistrio/ newid (1) 


dydy’r swbstrad ddim yn gallu clymu/ddim yn ffitio (1) 
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{A Mae'r diagrarn yn dangos pedwar €nsyrn A - D a phedwar swbstrad I - 4.


Dofn@iwch yr hyn rydfrch ctri'n eiwybod am y ddamcaniaeth clo ac elhredd igwblhau'r
labl isod drvvy gysylnr.r pob ensym e"i su/bstrad. [1]
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Sticky Note

 
1 marc am gwblhau’r tabl yn gywir,  




Sticky Note

 
3 marc am gwblhau’r tabl yn gywir.  
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Mae'r graff yn dangos elHh tynnheredd ar gyfrEdd adwaith sy'n cael ei reoli gan onsJmeu
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Sticky Note

 
1 marc am sylweddoli na fydd y swbstrad yn ffitio yn y safle actif ond ni ddyfarnwyd yr ail farc am y safle actif yn newid siâp.  




Sticky Note

 
1 marc am adnabod bod cynyddu’r tymheredd yn cynyddu cyfradd adwaith.
1 marc am sylweddoli bod cynnydd tan 35°C.
1 marc am sylweddoli bod y gyfradd yn disgyn ar ôl hyn.  
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2b:1


t3t1,. (a) Defnyddiwch rai o'r geiriau canlynol i gwHhau? tabl arn onsyrnau.


asldau brasterog lipidau asidru arnino ghrcos


(h) Maet diagrarn yn dangos pedwar ensym A * D a phedwar swbstrad 1 - Il.


Defnyddiwch yr hyn rydych chi'n eiwybod am y ddamcaniae&r clo ac allurcdd i gurblhau'r
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Sticky Note

 
1 marc am gwblhau’r tabl yn gywir,  
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3 marc am gwblhau’r tabl yn gywir.  
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{i) Defnyddiwch y graff i ddisgrifio effaith tymheredd a gyfradd yr adwaith rhwng
10"C a 50'C. t3l
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(ii) Mae'r rtan fwyaf o ansyrnau'n cad au dadnatureiddio wrth eu barwi.


Dafrqddiwch eir*r ateb i ran (D) i helpu i esbonio pam nad lnn ensym rydd wedi'i
ddadnatureftJdio yn gmreithio ballach. I2l
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Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi sôn am newid siâp y safle actif nac am y swbstrad yn methu ffitio.  




Sticky Note

1 marc am adnabod bod cynyddu’r tymheredd yn cynyddu cyfradd adwaith.
1 marc am sylweddoli bod cynnydd tan 35°C.
1 marc am sylweddoli bod y gyfradd yn disgyn ar ôl hyn.
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Afhobt
yn rnlo2. ta) Delnydcfinuch rai o'r geiriau canlynol i gwblhau'r tabl am ensymau.


asidau brasterog llpldcu asldau amino glucoa


tb) Mae'r diagram yn dangos pedwar ansym A - D a phadwar $^,bstrad t -4.
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1 marc am gwblhau’r tabl yn gywir,  




Sticky Note

 
1 marc am sylweddoli mai lipidau yw swbstrad lipas.  
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(c) Ma'r grall yn dangoo sffeith tymheredd ar gyfrdd adwaith sy'n ca€lei reoli gran onsyrneu
rhwng 10"G a 50"C.
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(i) Defnyddiwch y graff i ddisgrifio effaith tymheredd ar ffiadd yr adwaith rhwr6
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Sticky Note

 
1 marc am ddisgrifio siâp y safle actif yn newid ond nid oedd yn bosib dyfarnu marc am y swbstrad yn methu ffitio.  




Sticky Note

 
0 marc. Mae'r ymgeisydd yn disgrifio’r cynnydd a gostyngiad mewn tymheredd ond nid yw’n cysylltu hyn gyda’r newid mewn cyfradd.  
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.04


2.	 (a)	 Defnyddiwch rai o’r geiriau canlynol i gwblhau’r tabl am ensymau.	 [3]


asidau brasterog           lipidau           asidau amino           glwcos           glyserol


Ensym Swbstrad Cynhyrchion


proteas protein
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


lipas
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (b)	 Mae’r diagram yn dangos pedwar ensym A – D a phedwar swbstrad 1 – 4.


A


1


2


3


4


D
C


B


		  Defnyddiwch yr hyn rydych chi’n ei wybod am y ddamcaniaeth clo ac allwedd i gwblhau’r 
tabl isod drwy gysylltu pob ensym â’i swbstrad.	 [1]


Ensym Swbstrad


A
.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


B
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


C
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


D
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .







(3430N10-1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.05


	 (i)	 Defnyddiwch y graff i ddisgrifio effaith tymheredd ar gyfradd yr adwaith rhwng  
10 °C a 50 °C.	 [3]


	


	


	


	


	


	 (ii)	 Mae’r rhan fwyaf o ensymau’n cael eu dadnatureiddio wrth eu berwi.
		  Defnyddiwch eich ateb i ran (b) i helpu i esbonio pam nad yw ensym sydd wedi’i 


ddadnatureiddio yn gweithio bellach.	 [2]


	


	


	


	 (c)	 Mae’r graff yn dangos effaith tymheredd ar gyfradd adwaith sy’n cael ei reoli gan ensymau 
rhwng 10 °C a 50 °C.


0


1


2


3


4


5


6


7


8


10 20 30 40 50


Cyfradd 
adwaith 
(u.m.)


Tymheredd (ºC)
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ArtrDafi
yn unh


coluddyn bacit colud6m mawr


(a) Nodtfqh p6 u! of rhenneu rydd wrdl'u hbclu yn y diagnam uchod sy'n amsugno
moledwliu hnyd YredIidreulb. nl


......., Co t u.da.yn"...le.a.cA


rtml
D tlrFc cBAc cyl







I
Athofurr
yn ullrofO) Mae tiwbin Visking yn gweithredu falmoddo amsugniad Vn V 


"V"t".n 
O..ufio.


Mae'r diagrarn yn dangos bag tiwbin Visking wedi'i lent /i 6 hydoddiani o startsh a glwcos,
n')etfin bber o ddwr.


Cafodd samplzu o'r tu mewn i'r bag tiwbin Visking ac o'r d*r yn y bicer eu profi am startsh
a glwcos ar y dechrau. Cafodd hyn ei ailadrodd ar 61 10 a 20 munud.


-_-.- 
bag liwbin Visking


_ - hydoddiant startsh a ghrcm


- d*r


{ii Cwblharvch y fabl isod drwy ysgrifennu ./ nEu x ym mhob lle gwag i ddangos y
canlyniadau disgwyliedig ar 61 10 a 20 munud. t3l


aliluv€dd: t rnolaciud yn bresennol x moleciwl yn absannol


Sarnpl
gafodd ei


broli
Profiam Dechrau


Amser ar Ol dechrau


10 20


Gynnwys
y bag
tiwbin
Vlsking


startsh J J t


gtwcos J J /


Drilryn y
bicer


startsh x .x


/


{


::{ -
glvvcos x


{ii) DefnyHiwch yr hyn rydWh chi'n ei wybod arn faint (sue) moleclwlau starlsh a
gh,rrcos i esbonio'r canlyniadau dbgwyli€dig ar Ol l0 munud ar gyfer y d{tr yn y
blcer. t2l


. M.Ar olc:t! ( lu+r(!V.. b.o t.5 , hydcir*d(.. .Ji{ g,q ccl qr g&lt u


fitf , o. . Cir lry .4*ilt1.l l!u't . l 'u.t,b.!'t ..."..t1l.r 'lf..r/+/t.4. ...*. .ltt '1t:' fllt+ur../


t{,^ t't.;1ln.1t9' 


";1,,; 
Ll ,6rl€r.. ilr i:i ' 2'0 irrq')'u;d aftl, )tt lgl{l


rlkiu o wtcl,!' n).,r.Nt ad.drhqdor-.tio . . V: ,7r.r.llr,t t,fr{l,'9 l. '::Y. lrl cars


#rT v" 6.ter{rr+c, vr.y d*liF.t-bu'r vrill^0 t'[lr ,.{r, Crr.r ..Jf.l.;!,,


t  


nillililokrwlc'd
lh 0lr nt 0ill y^ 17 E r r-"1, r.", u r \ Llt)


09 |. iIJEC CBAC Cr' Trowch y dudalen.





		Blank Page






!..)tj-


fuf|ohm
ytt t liJ{. ltlhe'r diagram yn dangos y sy$m *eulio dynol.


coluddyn bach -- colu&tyn mawr


(a) Nodlirch pa un o? rhannru qdd wcdfu lrbelu yn y dtagram uchod sy'n amsugno
molootwlau hrl/d r€d'idrsulio. Ill


 


IIffiTI
08 6, wEc cS,'c cy'







i:'\,/


t
Artrohrt
yn un$Mae ti$rbin Visking yn gweithredu f6l modelo amsugniad yn y systern dreulio.


Mae'r diagram yn dar€os bag tiwbin Visking wedi'ilenwi t hydoddhnt o stfish a gbYcos,


rngwn bicer o ddffr-


Cafodd sampleu o'r lu m6lvn i'r bag tiwbin Visking ac o'r d*r yn y bioar au profi arn startsh
a glwcos ar i dachrau. Gafodd hyn ei aildrodd ar 61 10 a 2O munud.


bicer
_--- bag liwbin Visking


--- 
hydoddbnt startsh a gltttcos


=._ d*r


{i} Cwblhervch y fabl isod dnrrry yegrifennu / neu x ym mhob lle gwag I ddangos y


canlyniadau dlsgwyliodig ar 6l i0 a 20 munud, t3l


allwedd: I moleciwl yn bresennol x molecirYlyn absennol


Sampl I


gnlodd ei I Profiarn
brofa I


Dechrau


Amser ar 0l dechrau


10 20


Cynnrvys I startsh
vbao Iliwuli f
Viskino I glwcos


"i


n J I


__---T---_
I i startsh
I or*rvnv I


bic6r
glwcos


x Jr .. fr.F
!


*ilx x


(ii) Dafnyddiurth yr hyn rydych chi'n ei q.ybgd aqll$ fsizeJ moleciwlau startsh a
,gfrrd,s i esboi.rio'icaniyniaOau disgwyliedig ar 61 20 munud ar giybr y dtftr yr!-Y


6rcar. t2l


Nr tt ?o M!{oqd ftd.l d dil}t ,y,, {ro^,n


y1p\ec


A*I
.'r"\q+,f $\r.rlcas 


onJ


{Yq\eciur\ ft,lltcos U/r


.t,?)? 
- Efq.$ 


0q1
(fq4,er tk,r


fnolet iLu\ St-.r tSlq :


t  


 


ffiffilll
09 r l'tlJEC CBAC Cyl t:'a]oall0.tl Trowch y dudalen.
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'/


Mae'r diagrun yn dargos y s) slam dreulio dq/nol.


oo&rdtlyn bdr coluddyn rnawr


(a) hlodtrch pa un o? rhanneu cldd tmdfu bbslu yn y diagram uchod sy'n areugno
rnolecindau bw1d $sdi'idredio. tll


-gsl"rddyvn hact^


rillffi
08 ]i fIJEC Ct C Ctl







I
Arhoaw?
yn unlgMae tiwbin Visking yn gweithredu fel model o amsugniad yn y system dredio.


Maerdiagnam yn dangos bag tiwbin Visking wedi'i lenwi6 hydoddiant o startsh a ghrcos,
me$,n bicer o dd*r.


Cafodd samp|an o'r tu mewn i'r bag tiwbin Visking ac o'r d*r yn y bicer ou profi arn startsh
a glwcos ar y dechrau. Cafodd hyn ei ailadrodd ar 0l 10 a 20 munud-


hioer _--_ bag tiwbin Viskirq


--- hydoddiant startsh a glwcos


-._ d*r


Cwbthowch y tabl lsod drwy ysgrifennu / neu x ym mhob lle gwag iddangoi-Y;
cantyniadau disgwyliedig ar 61 10 a 20 munud. t3l 


l


I


allrluedd: / molociwlyn brssennol x moleciwlyn absennol


[--**ot
I oafodd t


Sampl
gafodd ei


brofi
Frofiam Dechrau


Amsar ar 6l dachrau


10 20 
1


Dynnwle
y baE
tiwbin
Visking


startsl: !
I


I J


glwcos I X
I


D*r yn y
bicer


startsh * 4_
X


,{


glwcos x ,{


t


 


ffiruffi]


{ii) Defnyddiwch yr hyn rydych chi'n ei wyboet am Q$ (srzal trchciwlau startsh a
gtwcirs i esbohiorcanffiiadau disgwyliedig er Ol ?0 munud ar gyfer y d*. yT^Y


6icer. t2l


gart g 5*a,r{:31.r & grr,trccs +Wblll W '\


tler^-t -,t- dfi. :fru€c.t{c(o{


09 L wrEC €aAC CIf Tloxch y ttudaltn,
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


4 (a)   coluddyn bach 1   1   


 (b) (i)   (1) 


 (1) 


() (1)


 3  3 


  


3 


  (ii)  (moleciwl) startsh yn rhy fawr a (moleciwl) 


glwcos yn (ddigon) bach (1) 


i ffitio trwy’r tyllau yn y tiwbin (1) 


 


2   2 


  


 


    Cyfanswm cwestiwn 4 3 3 0 6 0 3 
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ArtrDafi
yn unh


4a:1
coluddyn bacit colud6m mawr


(a) Nodtfqh p6 u! of rhenneu rydd wrdl'u hbclu yn y diagnam uchod sy'n amsugno
moledwliu hnyd YredIidreulb. nl


......., Co t u.da.yn"...le.a.cA
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D tlrFc cBAc cyl



Sticky Note

 
1 marc am ateb cywir.  








I
Athofurr
yn ullrofO) Mae tiwbin Visking yn gweithredu falmoddo amsugniad Vn V 


"V"t".n 
O..ufio.


Mae'r diagrarn yn dangos bag tiwbin Visking wedi'i lent /i 6 hydoddiani o startsh a glwcos,
n')etfin bber o ddwr.


Cafodd samplzu o'r tu mewn i'r bag tiwbin Visking ac o'r d*r yn y bicer eu profi am startsh
a glwcos ar y dechrau. Cafodd hyn ei ailadrodd ar 61 10 a 20 munud.


-_-.- 
bag liwbin Visking


_ - hydoddiant startsh a ghrcm


- d*r


{ii Cwblharvch y fabl isod drwy ysgrifennu ./ nEu x ym mhob lle gwag i ddangos y
canlyniadau disgwyliedig ar 61 10 a 20 munud. t3l


aliluv€dd: t rnolaciud yn bresennol x moleciwl yn absannol


Sarnpl
gafodd ei


broli
Profiam Dechrau


Amser ar Ol dechrau


10 20


Gynnwys
y bag
tiwbin
Vlsking


startsh J J t


gtwcos J J /


Drilryn y
bicer


startsh x .x


/


{


::{ -
glvvcos x


{ii) DefnyHiwch yr hyn rydWh chi'n ei wybod arn faint (sue) moleclwlau starlsh a
gh,rrcos i esbonio'r canlyniadau dbgwyli€dig ar Ol l0 munud ar gyfer y d{tr yn y
blcer. t2l


. M.Ar olc:t! ( lu+r(!V.. b.o t.5 , hydcir*d(.. .Ji{ g,q ccl qr g&lt u


fitf , o. . Cir lry .4*ilt1.l l!u't . l 'u.t,b.!'t ..."..t1l.r 'lf..r/+/t.4. ...*. .ltt '1t:' fllt+ur../


t{,^ t't.;1ln.1t9' 


";1,,; 
Ll ,6rl€r.. ilr i:i ' 2'0 irrq')'u;d aftl, )tt lgl{l


rlkiu o wtcl,!' n).,r.Nt ad.drhqdor-.tio . . V: ,7r.r.llr,t t,fr{l,'9 l. '::Y. lrl cars


#rT v" 6.ter{rr+c, vr.y d*liF.t-bu'r vrill^0 t'[lr ,.{r, Crr.r ..Jf.l.;!,,


t 4bi: 3


4bii:2


nillililokrwlc'd
lh 0lr nt 0ill y^ 17 E r r-"1, r.", u r \ Llt)


09 |. iIJEC CBAC Cr' Trowch y dudalen.



Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am adnabod bod molecylau glwcos yn fach a bod moleciwlau startsh yn fawr.
1 marc am ddisgrifio’r moleciwlau bach yn ffitio trwy fandyllau yn y tiwbin.  




Sticky Note

 
3 marc am gwblhau pob llinell yn gywir. Derbyniwyd ü neu X yn y blwch canol ar y llinell isaf.  
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!..)tj-


fuf|ohm
ytt t liJ{. ltlhe'r diagram yn dangos y sy$m *eulio dynol.


coluddyn bach -- colu&tyn mawr


(a) Nodlirch pa un o? rhannru qdd wcdfu lrbelu yn y dtagram uchod sy'n amsugno
molootwlau hrl/d r€d'idrsulio. Ill


4a: O


IIffiTI
08 6, wEc cS,'c cy'



Sticky Note

 
0 marc. Ateb anghywir.  








i:'\,/


t
Artrohrt
yn un$Mae ti$rbin Visking yn gweithredu f6l modelo amsugniad yn y systern dreulio.


Mae'r diagram yn dar€os bag tiwbin Visking wedi'ilenwi t hydoddhnt o stfish a gbYcos,


rngwn bicer o ddffr-


Cafodd sampleu o'r lu m6lvn i'r bag tiwbin Visking ac o'r d*r yn y bioar au profi arn startsh
a glwcos ar i dachrau. Gafodd hyn ei aildrodd ar 61 10 a 2O munud.


bicer
_--- bag liwbin Visking


--- 
hydoddbnt startsh a gltttcos


=._ d*r


{i} Cwblhervch y fabl isod dnrrry yegrifennu / neu x ym mhob lle gwag I ddangos y


canlyniadau dlsgwyliodig ar 6l i0 a 20 munud, t3l


allwedd: I moleciwl yn bresennol x molecirYlyn absennol


Sampl I


gnlodd ei I Profiarn
brofa I


Dechrau


Amser ar 0l dechrau


10 20


Cynnrvys I startsh
vbao Iliwuli f
Viskino I glwcos


"i


n J I


__---T---_
I i startsh
I or*rvnv I


bic6r
glwcos


x Jr .. fr.F
!


*ilx x


(ii) Dafnyddiurth yr hyn rydych chi'n ei q.ybgd aqll$ fsizeJ moleciwlau startsh a
,gfrrd,s i esboi.rio'icaniyniaOau disgwyliedig ar 61 20 munud ar giybr y dtftr yr!-Y


6rcar. t2l


Nr tt ?o M!{oqd ftd.l d dil}t ,y,, {ro^,n


y1p\ec


A*I
.'r"\q+,f $\r.rlcas 


onJ


{Yq\eciur\ ft,lltcos U/r


.t,?)? 
- Efq.$ 


0q1
(fq4,er tk,r


fnolet iLu\ St-.r tSlq :


t 4bi: 3


4bii: 1


ffiffilll
09 r l'tlJEC CBAC Cyl t:'a]oall0.tl Trowch y dudalen.



Sticky Note

 
1 marc am gymharu maint molecwl o glwcos gyda maint moleciwl o startsh.  




Sticky Note

 
3 marc am gwblhau pob llinell yn gywir. Derbyniwyd ü neu X yn y blwch canol ar y llinell isaf.  
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Mae'r diagrun yn dargos y s) slam dreulio dq/nol.


oo&rdtlyn bdr
4a:1


coluddyn rnawr


(a) hlodtrch pa un o? rhanneu cldd tmdfu bbslu yn y diagram uchod sy'n areugno
rnolecindau bw1d $sdi'idredio. tll


-gsl"rddyvn hact^


rillffi
08 ]i fIJEC Ct C Ctl



Sticky Note

 
1 marc am ateb cywir.  








I
Arhoaw?
yn unlgMae tiwbin Visking yn gweithredu fel model o amsugniad yn y system dredio.


Maerdiagnam yn dangos bag tiwbin Visking wedi'i lenwi6 hydoddiant o startsh a ghrcos,
me$,n bicer o dd*r.


Cafodd samp|an o'r tu mewn i'r bag tiwbin Visking ac o'r d*r yn y bicer ou profi arn startsh
a glwcos ar y dechrau. Cafodd hyn ei ailadrodd ar 0l 10 a 20 munud-


hioer _--_ bag tiwbin Viskirq


--- hydoddiant startsh a glwcos


-._ d*r


Cwbthowch y tabl lsod drwy ysgrifennu / neu x ym mhob lle gwag iddangoi-Y;
cantyniadau disgwyliedig ar 61 10 a 20 munud. t3l 


l


I


allrluedd: / molociwlyn brssennol x moleciwlyn absennol


[--**ot
I oafodd t


Sampl
gafodd ei


brofi
Frofiam Dechrau


Amsar ar 6l dachrau


10 20 
1


Dynnwle
y baE
tiwbin
Visking


startsl: !
I


I J


glwcos I X
I


D*r yn y
bicer


startsh * 4_
X


,{


glwcos x ,{


t 4bi:1


4bii: 0


ffiruffi]


{ii) Defnyddiwch yr hyn rydych chi'n ei wyboet am Q$ (srzal trchciwlau startsh a
gtwcirs i esbohiorcanffiiadau disgwyliedig er Ol ?0 munud ar gyfer y d*. yT^Y


6icer. t2l


gart g 5*a,r{:31.r & grr,trccs +Wblll W '\


tler^-t -,t- dfi. :fru€c.t{c(o{


09 L wrEC €aAC CIf Tloxch y ttudaltn,



Sticky Note

 
0 marc. Nid oedd yr ymgeisydd wedi cymharu maint y moleciwlau.  




Sticky Note

 
1 marc am gwblhau’r llinell waelod yn gywir.  
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4.	 Mae’r diagram yn dangos y system dreulio ddynol.


	 (a)	 Nodwch pa un o’r rhannau sydd wedi’u labelu yn y diagram uchod sy’n amsugno 
moleciwlau bwyd wedi’i dreulio.	 [1]


	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .







(3430N10-1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.09


	 (b)	 Mae tiwbin Visking yn gweithredu fel model o amsugniad yn y system dreulio.


		  Mae’r diagram yn dangos bag tiwbin Visking wedi’i lenwi â hydoddiant o startsh a glwcos, 
mewn bicer o ddŵr.


		  Cafodd samplau o’r tu mewn i’r bag tiwbin Visking ac o’r dŵr yn y bicer eu profi am startsh 
a glwcos ar y dechrau. Cafodd hyn ei ailadrodd ar ôl 10 a 20 munud.


bicer
bag tiwbin Visking 


hydoddiant startsh a glwcos 


dŵr 


	 (i)	 Cwblhewch y tabl isod drwy ysgrifennu √ neu x ym mhob lle gwag i ddangos y 
canlyniadau disgwyliedig ar ôl 10 a 20 munud.	 [3]


		  allwedd:   √   moleciwl yn bresennol          x   moleciwl yn absennol


	 (ii)	 Defnyddiwch yr hyn rydych chi’n ei wybod am faint (size) moleciwlau startsh a 
glwcos i esbonio’r canlyniadau disgwyliedig ar ôl 20 munud ar gyfer y dŵr yn y 
bicer.	 [2]


	


	


	


	


	


Sampl 
gafodd ei 


brofi
Profi am Dechrau


Amser ar ôl dechrau 
(munudau)


10 20


Cynnwys 
y bag 
tiwbin 
Visking


startsh √ √ √


glwcos √ √ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Dŵr yn y 
bicer


startsh x
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


glwcos x
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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ysmlgu yw'r achos nrwyaf o altrchyd rnaoh bosibl ei osgoi ac otarwohefi gynnary$ NSmT: 
I


gr riliyn tteihau hyn, rnao Utyruoaraath Cymru uedicarolburyntio ar dri iltat s yil y Utyrt$doedO 
I


diwaddar: annog poOt itanc a beidb & daclrau !,smruu, hslpu ysilrylnyr i roi'r goralr i ysnqrunl ac
yrn€s$n ardab€dd di-fuYg.


{a) Mae nnug tybaco yn eynnwys carsinogenzu.


No$n& y rnath o gfe$ rnae carsinoganau yn ei achosi.


tb) Mae? tabl isod yn *an€Os canran yr oedolion yng Nghymru oedd yn ysrnygu s[ar6ts
rhr*ng 2O07 a 2014.


Bl-rrlddf Ganran yr oedolbn
syh Frnluu (%)


2007 24


2008 24


2009 23


2010 ?2


2011 22


?o12 21


2013 n
2014 1g


Ffirwrmllin,u Grasanaefi lec@ C$oeaOus GarptflaotrNo, Cyrnru,
Ltyvvdraoth C@iad Cymru, StvJddrh ysdadega., Gwradd


(i) Cwbltrarch y graff o'r data uchod ar y grid gyferbyn drwy wneud y canlynol: 13]


i. pbtb? prryntigu o 2010 i2014


fi. cysylltu? pryntiau i gts gan ddelnyddio pren ms$ur.


n1


ilxlnl
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{ii) Yn 2007, fewnraeth Llywodmsth Cymru wahardd ysmyglr lrnwn nrannau q&osddus
caeedig fe!rhan o bolbiilnihau canren yr oedolion oedd yn ysm)€u.


Rhorrch y dystXCaeth na chafodtt y gwaharddiad effaith ar unrvaith er ganran yr
oadolilcn oedd yn ystn)€u. l1l


i{^ s r^,flo{&*"*hfH3*} Sl$w"i l#L,$?#'ffi* :lv - {iai) Yn 2012, cynhyrchodd L}ywodraeth CymrfGynflun Gneilhredu RhsoliTfb#:'lJn
nod oodd na fyddai mYry nag 16% o oEdolion yn )rsm)!P arbyn 2U20.


L Esgrnnwch y lllnell !r y gntf I ragfynegl % yr oodolion fydd yn ysrnl6{r yn
2020. Ysgrifennwch eictr ateb isod. t1l


oedslion sy'n )rsmygu yn 2020 = t3 go


ll. Mae aich rhagtynegiad yn rhan (l) yn soiliedig ar dybirettr fassrrnptfoni.
Beth mae ehh rhaglynegiad yn eidybb? tll


+ord y.^*{4r C Usrnvg{^,9r q/fldunal' i IqI^J r rG .


vna{ $grrtluh g tlr;puoa(rne*4. .af,n ttu49a{do'
{iv} Awgrymwch un cam arall allai leihau canran yr oedolion sy'n }ls{nygu ymhellach.


dd&ngc €,' rXAffi"[44Et o,.
i44u,]1 I1!{ S, e€.. af pctcc(l'r , r\g{A


SvngQun"


mmilt


(J\rF{n


tr.Jr{h


l1 \ WJEC CBAC CY' Trcwch y dudelcn.







Mae gpnnrych chi 100 o wirfodclolwyr. O'r rtrain. mae 50 yn )rsm)€u
ddim yn ysm)!u.


Cynlluniwrh ymchwiliad i aieb y crrwstiwn caniynol:


sigar6ts e dydy 50


'Ydy cyMd anadlu Wtnpwyryn vahanol i gytradd andlu pobt sydd ddim yn ysmygu?'


Dyleg! glmnwys o leiaf dau ffactor ddylai gml eu cad^, yr un fath 6r rnwyn grwner.ld ylprtrfynuntag. - 
t6AyEj


I cucht^Un ![ *.u.ar,u{,nu,fusm. g;A sflA.ehfi.flu'r
Qwtt-foadotwyr ; Ssl'lt$$rdl 4 P$bl fudd c{d it?t go


Un CUcht4JUr.):\ ie.+OT Fobt tddd c6*tr4


i rnesur-r daffil o uuer*hr0"tlA fyug bp.ncn


tsa{- ur
\O afta/rt


dodnrsocdii
,r=...r\ I rflQ3gt,


I3TTil


en srogut-dt\€t,r


U$rngfrt .fu4Str.t"r


g[a. gsrnus*r a Jff.- nn€s(^r r\r\.4r g '*n+tt+ter,t
\4 t.n$4lat .rdrr.anacl\.tn.....nng{Lsrr\ t 11 ry\J/rr\t,tcl *t tt


$'V11&(,r.1 
'ft: gtu)A sf .. Ssrngge,\^Jf l q( cul-adro-{d


Ur clrbrc{r,\rG t,\€-.k}_ nhtnJ.F-gr&( fldd r0dru c.Oft^oDl
gF @t\{.Wiads,Lt tne$44 labl $ryrnt, r4r\ dfiderrSd.Air


Centraa faolqM a.ueu €rg{\ - €rrnur-+ar:.. cqctuJt


gr^iQ#1iD ol,(4n U cqlrl.r'Jf!{gdd ,WL/1 $n slJotuof


prnir,ifi


Rrnd4
hnir,ifi q^ . Ar0ur€ lFBr Sgad r.Lra,td .cnctr,u (
Rdnd4. 0 ..olns;ed-.ra.?.. .u.n -{*lln,.g,e....dg$n.Udd i0lr- ..r_,rn ..


,S1otr^r*l Q.4 , rncrsLir-. n#**trfrt+ 6..ctqenfin iot., rar).


f€{=;on .&-
gn an0dk^, Yr


co#r!rynr(do.,l/ gtf, ibglro.dG4V. Arr? \UbrcLu€, l-vro-.c\ (at.] o -C€rq*tt
qUFsr+q1pd6t ecrc{ (l n Lr's4ra


i.v\lg be{4.\ ,Sdd0t rf(t;ict ne{l;Urd",V;
qn q6 crrUror{
trt C;{ , |.l{ta,t


$ gn up e c,v,rJpffi tu'Vr 5r{n CUmqjfA rknn, U 50
gsrrrg*.Ur t d- 50 sgdd d$\r6 -gn gSmYS* - 


:f
Srcx h\A,tA ?cq-\ ,+ €^, rhll,.\c,\ qi\-Ad.f cdO{ yr
arbcalvf O rbla.f 3 g^rdia,rr.q^,,<rfntt{n can/{


Ath6l*t
yn un,g


1? h WJrC CAAC Cr,
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Yemlgu yw'r achos nnryaf o afiechyd mae n bosibl ei osgoi ac o larwolaeth gynnar yng Nghymru.
Er rnwyn lbihau hyn, mae Llyrrodraeth Cymru vuedi canolbwyntio a dri maes yn y blynyddoedd
divreddar: anrrcg pobl itunc i beidio 6 dechrau ysmyp, halpu ysmlrywyr i roi'r gorau i ysrnygu ac
ymastyo adaloedd di-flg.


tll
@ **mwg tybaco yn cynr*ysj*@qgElt._


Illodwch y math o glefyd mae carsinoganau yn eiachosi.


Concon \-, sa$u*
{b) Mee? tabl isod yn dangos canran yr oedolion yng Nghyrnru oedd yn ysm)Eu s$ar6ts


rhlYng 2OO7 a 2014.


Fty nonellau: Gwasanaeti lechyd Cyhoeddus Cenedlaattrol C yrnru,
Llywdraeth Cynullied Cymru, Sryfddfu Ysffiagau GwJadoi


(i) Cwblherrrch y graff o'r data rchod ar y grid gyfarbyn &wy wneud y canlynol:


Arhoirr
yn wig


 


Canran yr oedolion
sy'n ysrnygu (016)


t.


il-


lffitHilil


plotior ryryntiau o 2010 i2014-/


cysylltu? pwyntiau igyd gnn d&fnyddio pren mesgz/


10 r YTJEC CBAC C}' i$ttloNl0-!t
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(ii) Yn 2007. b rvnasth Llywodrreth Cymru wahardd ysr[€u mewn mannau ryhoeddus
caaedig fel rhan o bolisiibilpu canran yr oedollon oedd yn ysnrygu.


Rho{ech y dystiolaeth na chafodd y gwaharddiad effaith ar unwailh ar garran yr
oedolion oedd Yn lrsrnygu. t1l


Yn 2012, cynhyrchodd Llywodraeth Cymru Gynllun Gurcithredu RheoliTybaco. Un
nod oedd na fyddai rlrlvy nag 16% o oedolion yn ltarq/gu erbyn 2020.


l. Estynnwch y llinoll ar y graff i ragfynegl % yr oadolion hdd yn ysmygu yn 
i


2020. Ysgrihnnvuch eich ateb isod. t1!


oedolion sy'n ysm)€u yn 2020 = \ S
Mae eich rhagfynegiad yn rhan (l) yn seiliedig ar dybiaeth (assumptrcn),
Beth rnm eich rhagfynegiad yn eidybio?


"$" "$


luy :


nt


o ooto\,* r5t iy*S$ ||
(iv) Awgryrnwch un csm ar?l eihau canran yr oedolion sy'n )rsrnygu ymhelach.


tll
qo$


Ur"


q,,\- \ q.' .\


\ \t('


qrt,{&} u sitn\:


H*


mffiililu
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11 I r'irEc CEAC Crt Tnowch y dudalan.







0r-,


I Arnolwt


,", ***o; yw'r nifer o weithiau mae pe*on yn anadlu i rnerryn ec allan rnewn unl if'ffi
rnriiud. I


Mae gennych chi '100 o wirbdddwyr. O'r rhain, mee 50 vn vsrnou signr6ts a dydl 501
ddirn vn ysnnrtru.


Cynlluniwch ymchwiliad i atab y cwesliwn canlynol:


'Ydy ryfradd anadlu ysmyguryr W wahand i gyMd anadlu pabt sldd ddim yr ysnrygu?'


Bylech gynrrwlrs o biaf dau ffactor ddylai gael eu cadw yr un fath er mwyn grneud y
prawf yn un teg. 16 AYEI


UJ" Jg" tla"t€r anarJ{*. $Sflft *d^ *,'[rd
i, ;.S$-da atte/.\.n q, tS#_ @*. t Sotff .ffih r*A'*lr"*;i*";-y 


I


Md *l{d ,;fu*,r{* rzltr '^* 5 *,a;d }*b 
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I


Wffiffi{Wffi]


L
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5. Ysrqgu yw"r mhos nnuyraf o aliechyd rnae n bosibl ei osgoi ac o farvuolaeth gynnar yng t'tghymru.
Er rnttyn $eihau tryn, mae Llpvodraeth Gymru wedi cancilbryntio ar dri maes yn y blynyddoedd
diweddar: annog pobl ifanc ibeadio i clechrau ysmlgu. helpu ysrnl€wyr i roi'rgoran iysmlqu ac
ymestyn ardalosdd dLfq,


/a) Mae mwg tybaco yn cynnwys carsinogenau"


ltlothvch y math o glofyd rnaa carsinoggnau yn ei achosi,


caloq


(b) Mae'r tabl isod yn dangos Ganran yr oedolion yng Nghyrnru oedd yn ysmygu sigarOts
rhwng 2OO7 a 2014"


Flynonallau: Gr,vasanaett txhyd Cyfioeddus Gened{aeltrcd Cymru,
Uyffiractth Cynulliad Cymnt, Sq/dclfs Ystadegau Gryladol


Cwblherrch y graff o'r data rchod ar y grid gyturbyn &wy wnaud y canlynol: t3l


l. plotior pwynti*r o 2010 i 2014


il. cysylltu'r pwyntiau i gyd gan ddehyddio pr6n rnesur.


A$ohil
ynl.,liC


ilililItil


Canran yr oedolion i


sy'n yvnygu {%) i


2011 I ZZ


2012 21


2013 20


2014 i 19
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(ai) Yn 20O7. fe wnaeth Llywodraeth Cymru wahardd ysm!€u mawn rnannzu cyhoeddus
caeedig fel rhan o bolisi i leihau canran yr oadolion oedd ytt ysrn)€u.


Rhw,ch y dystiolaeth na chafodd y graharddied effaith ar unvraith ar ganran yr
oedolion oadd yn ysrnygu.


tivi Augrymurch un cam arail ailai ksihau canran yr oedolion sy'n ysrnygu ymhellach.


11I


 


 \^k t /h S tan{an o cedolicn oln*d gi*j$r ytg
(iii) Yn 2012, cynhyrchodd Llpvodraeth Cyrnru Gynllun Gweithredu RheoliTybaco. Un


nod oedd na fyd<lairnrvy nag 16% o oeddion yn )rsrnygu erbyn 2020.


Esiynnwth y lllnell ar y graff I reglynegl % yr oedolion ftfltd yn ysmypu yn
2020. Ysgrifenrnrch aich ateb isod. tfl


" 
b\ €g^. c1..iL*) 5


W oedorion sy'n ysm)€u yn 2020 \ S . ... .. %
Mae eich rhagify,nsgiad yn rhan (l) yn seilbdig ar dybiaeth (assumptonJ.
Beth mae eich rhagfynegiad yn ei dybb? ftl


; ad ilci.rof ltrt r d hp!\ *t3ncJ
i tlocl g6,an gg rl *rb,^ Za z e


C$,,tglct ct


fgnnr r


milmil


r


11 '[ ].{JEC CBAC C}I


5, rlfe t's .


Trovrch y dudalen.







Arhohl/r
yn unts


fcJ y gyfradtl anadlu yw'r nifer o ,*sithiau rn* p€?son yn anadh; i meurn ac.atlan r€w! un


rnunud.
ifiu. J"nnlo:n chi 100 o wlrfoddolwyr. Or rhain. mae 50 yn ysmygu slgar$ts a {ydy 5O


ddim yn ysrnYBU.


Gynlluniwch Srchwiliad i ateb y srrestiwn canlynol:


,Ydy Lyffianadluyvr4guryr yn wahanat I gytradd anadtupoblsldd ddim yn yunygu?"


Dylech gynnwys o leial dau ffactor ddylai gml eu cadr yr un fath er rnuryn gwrreud y


ffiwr rdim t"s - - - 
16 AYEI


V,, g1n,[af lU.d y/\ sutr 
I


S o c" ilb\ ' S-u.\X .1.., l$'"g S* nite( o


6nad/, qrl q -al 
u*X ud &: u)ed1n I i


(o . q bc'bi " 59 ddi,n, F-trtct r[c.,r{ 
i


Catl r-r {r} &,rqs"? g ,.in pc.}k un 
l


; v,^\dr r hcb Si^f wer!, fXdtt
i-\.re, r{ , q&.g{ tt- Pob( u-dvndr-r..c{ ".r, 


W1'nct'


Crrfi--c1r1 H'r qd*r'{t{'Fcl rL.-'dtlcl 1cil&)
$n,cit,fnt ctfc'ar{ "flr^ Al , tu;fu
' *ne ttt{ Yr*rJ-d*f t ot km,*qunn{)
rr;.a r.a ^ L{( ,',f.rrclc{ .w €{$rt^"N;; o{ rt-t


t4 Ct^a ll', cJ.ct, ,J t,r,.-Q,tau''ct Y
b5! S.r'^ [lS,* Vgq d" d.a, n*


vi 5u* +g{t" tS- q^ ,{ "^i&r P-3of
o KE p\ S,1 cbli nn y S"'aggr"+ w, ynd
y1.*t i nof CU^ y ys,*Jg"ytr


Q* t[ .v, d*tc utd Cc] 3$.r,"1; ci nr1y'(.1


$Sn^U3dU/ 6c- dat,r"t qS,ay,ilYf
UJ n til aLl.C,'tO{.
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7 
ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


5 (a)   canser 1   1   


 (b) (i) I pob un o’r 5 pwynt yn gywir (2) 


3 neu 4 pwynt yn gywir (1) 


 


 2  2 


 


2 


 


 


   II llinell syth drwy bob pwynt yn cysylltu â 2009  1  1 1  


  (ii)  {llinell/%} ddim yn mynd i lawr {tan ar ôl  


2008/ tan 2009}/ gwerthoedd ar gyfer 2007 a 


2008 yr un faint 


  1 1  


 


  (iii) I 13  1  1 1  


   II  (cyfradd) y gostyngiad yn gyson   1 1   


  (iv)  UN (x1) o’r canlynol: 


codi’r pris/ toll ecseis /treth 


mwy o addysg 


annog defnyddio dewisiadau eraill  


 1  1  
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


5 (c)   Cynnwys dangosol 
dau grŵp  
mesur y gyfradd anadlu am un funud 
mesur eto am o leiaf un funud arall  
cofnodi’r canlyniadau 
darganfod y cymedr 
cymharu 
dau brawf teg –  e.e. yr un oed, ffitrwydd, 
rhyw, amser yn ysmygu, nifer sy’n cael eu 
hysmygu bob dydd 
5-6 marc: Disgrifiad manwl o’r ymchwiliad 
cyfan  
Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynol, yn 
berthnasol, wedi'i gyfiawnhau a'i strwythuro'n 
rhesymegol.  
3-4 marc: Disgrifiad amlinellol cyffredinol o’r 
ymchwiliad 
Mae yna linell o ymresymu, sy’n rhannol 
gydlynol, yn berthnasol i raddau helaeth, a 
chyda peth strwythur.. 
1-2 farc: dau brawf teg 
Mae yna linell sylfaenol o ymresymu sydd 
ddim yn gydlynol, yn amherthnasol i raddau 
helaeth, a chydag ychydig iawn o strwythur. 
0 marc: Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud 
unrhyw ymdrech nac yn rhoi unrhyw ateb sy'n 
haeddu marc. 
 


  6 6  
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Cyfanswm cwestiwn 5 1 5 8 14 4 6 
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ysmlgu yw'r achos nrwyaf o altrchyd rnaoh bosibl ei osgoi ac otarwohefi gynnary$ NSmT: 
I


gr riliyn tteihau hyn, rnao Utyruoaraath Cymru uedicarolburyntio ar dri iltat s yil y Utyrt$doedO 
I


diwaddar: annog poOt itanc a beidb & daclrau !,smruu, hslpu ysilrylnyr i roi'r goralr i ysnqrunl ac
yrn€s$n ardab€dd di-fuYg.


{a) Mae nnug tybaco yn eynnwys carsinogenzu.


No$n& y rnath o gfe$ rnae carsinoganau yn ei achosi.


tb) Mae? tabl isod yn *an€Os canran yr oedolion yng Nghymru oedd yn ysrnygu s[ar6ts
rhr*ng 2O07 a 2014.


Bl-rrlddf Ganran yr oedolbn
syh Frnluu (%)


2007 24


2008 24


2009 23


2010 ?2


2011 22


?o12 21


2013 n
2014 1g


Ffirwrmllin,u Grasanaefi lec@ C$oeaOus GarptflaotrNo, Cyrnru,
Ltyvvdraoth C@iad Cymru, StvJddrh ysdadega., Gwradd


(i) Cwbltrarch y graff o'r data uchod ar y grid gyferbyn drwy wneud y canlynol: 13]


i. pbtb? prryntigu o 2010 i2014


fi. cysylltu? pryntiau i gts gan ddelnyddio pren ms$ur.


n1


ilxlnl
10 b gJfC CE C Crl


Arhohrr
yn ml1


5a: 0



Sticky Note

 
1 marc am dynnu llinell yn union trwy ganol pob pwynt gan ddefnyddio pren mesur.  




Sticky Note

 
2 farc am blotio pob pwynt yn gywir.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid oedd yr ymgeisydd wedi deall ystyr carsinogen fel sylwedd sy’n achosi  canser.  
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Sbi: 3


Sbii: 1


5biii1: 1


5biii2: 0


5biv: 1


Btwyddyn


{ii) Yn 2007, fewnraeth Llywodmsth Cymru wahardd ysmyglr lrnwn nrannau q&osddus
caeedig fe!rhan o bolbiilnihau canren yr oedolion oedd yn ysm)€u.


Rhorrch y dystXCaeth na chafodtt y gwaharddiad effaith ar unrvaith er ganran yr
oadolilcn oedd yn ystn)€u. l1l


i{^ s r^,flo{&*"*hfH3*} Sl$w"i l#L,$?#'ffi* :lv - {iai) Yn 2012, cynhyrchodd L}ywodraeth CymrfGynflun Gneilhredu RhsoliTfb#:'lJn
nod oodd na fyddai mYry nag 16% o oEdolion yn )rsm)!P arbyn 2U20.


L Esgrnnwch y lllnell !r y gntf I ragfynegl % yr oodolion fydd yn ysrnl6{r yn
2020. Ysgrifennwch eictr ateb isod. t1l


oedslion sy'n )rsmygu yn 2020 = t3 go


ll. Mae aich rhagtynegiad yn rhan (l) yn soiliedig ar dybirettr fassrrnptfoni.
Beth mae ehh rhaglynegiad yn eidybb? tll


+ord y.^*{4r C Usrnvg{^,9r q/fldunal' i IqI^J r rG .


vna{ $grrtluh g tlr;puoa(rne*4. .af,n ttu49a{do'
{iv} Awgrymwch un cam arall allai leihau canran yr oedolion sy'n }ls{nygu ymhellach.


dd&ngc €,' rXAffi"[44Et o,.
i44u,]1 I1!{ S, e€.. af pctcc(l'r , r\g{A


SvngQun"


mmilt


(J\rF{n


tr.Jr{h


l1 \ WJEC CBAC CY' Trcwch y dudelcn.



Sticky Note

 
1 marc am awgrymu byddai addysgu am y peryglon trwy ddangos y peryglon ar y pacedi.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid oedd yr ymgeisydd wedi adnabod bod rhaid i’r  gostyngiad fod yn gyson.  




Sticky Note

 
1 marc am lunio llinell syth o 2014 tan 2020 eto gan ddefnyddio pren mesur ac am ddarllen yn gywir o’r graff.  




Sticky Note

 
1 marc am adnabod nad oedd newid rhwng 2007 a 2008  








Mae gpnnrych chi 100 o wirfodclolwyr. O'r rtrain. mae 50 yn )rsm)€u
ddim yn ysm)!u.


Cynlluniwrh ymchwiliad i aieb y crrwstiwn caniynol:


sigar6ts e dydy 50


'Ydy cyMd anadlu Wtnpwyryn vahanol i gytradd andlu pobt sydd ddim yn ysmygu?'


Dyleg! glmnwys o leiaf dau ffactor ddylai gml eu cad^, yr un fath 6r rnwyn grwner.ld ylprtrfynuntag. - 
t6AyEj


I cucht^Un ![ *.u.ar,u{,nu,fusm. g;A sflA.ehfi.flu'r
Qwtt-foadotwyr ; Ssl'lt$$rdl 4 P$bl fudd c{d it?t go


Un CUcht4JUr.):\ ie.+OT Fobt tddd c6*tr4


i rnesur-r daffil o uuer*hr0"tlA fyug bp.ncn


tsa{- ur
\O afta/rt


dodnrsocdii
,r=...r\ I rflQ3gt,


I3TTil


en srogut-dt\€t,r


U$rngfrt .fu4Str.t"r


g[a. gsrnus*r a Jff.- nn€s(^r r\r\.4r g '*n+tt+ter,t
\4 t.n$4lat .rdrr.anacl\.tn.....nng{Lsrr\ t 11 ry\J/rr\t,tcl *t tt


$'V11&(,r.1 
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Sticky Note

 
Mae’r ymgeisydd wedi adnabod bod angen gwahanu’r bobl i mewn i 2 grŵp sef ysmygwyr a phobl nad ydynt yn ysmygwyr. Mae hefyd wedi sôn am fesur cyfradd anadlu, ail adrodd a chyfrifo cyfartaledd. Nid yw wedi cyfeirio at 2 newidyn dylai eu cadw’n gyson er mwyn prawf teg. Mae’r adroddiad felly’n amlinellol ac yn rhannol gydlynol ac fe roddwyd yr ateb yn y band canol a dyfarnwyd 4 marc  
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Yemlgu yw'r achos nnryaf o afiechyd mae n bosibl ei osgoi ac o larwolaeth gynnar yng Nghymru.
Er rnwyn lbihau hyn, mae Llyrrodraeth Cymru vuedi canolbwyntio a dri maes yn y blynyddoedd
divreddar: anrrcg pobl itunc i beidio 6 dechrau ysmyp, halpu ysmlrywyr i roi'r gorau i ysrnygu ac
ymastyo adaloedd di-flg.


tll
@ **mwg tybaco yn cynr*ysj*@qgElt._


Illodwch y math o glefyd mae carsinoganau yn eiachosi.


Concon \-, sa$u*
{b) Mee? tabl isod yn dangos canran yr oedolion yng Nghyrnru oedd yn ysm)Eu s$ar6ts


rhlYng 2OO7 a 2014.


Fty nonellau: Gwasanaeti lechyd Cyhoeddus Cenedlaattrol C yrnru,
Llywdraeth Cynullied Cymru, Sryfddfu Ysffiagau GwJadoi


(i) Cwblherrrch y graff o'r data rchod ar y grid gyfarbyn &wy wneud y canlynol:


Arhoirr
yn wig


5a: 1


Canran yr oedolion
sy'n ysrnygu (016)


t.


il-


lffitHilil


plotior ryryntiau o 2010 i2014-/


cysylltu? pwyntiau igyd gnn d&fnyddio pren mesgz/


10 r YTJEC CBAC C}' i$ttloNl0-!t



Sticky Note

 
0 marc oherwydd nid yw’r llinell yn gyflawn.  
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2 farc am blotio pob pwynt yn gywir.  




Sticky Note

 
1 marc am adnabod bod carsinogen yn achosi canser.  
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(ii) Yn 2007. b rvnasth Llywodrreth Cymru wahardd ysr[€u mewn mannau ryhoeddus
caaedig fel rhan o bolisiibilpu canran yr oedollon oedd yn ysnrygu.


Rho{ech y dystiolaeth na chafodd y gwaharddiad effaith ar unwailh ar garran yr
oedolion oedd Yn lrsrnygu. t1l


Yn 2012, cynhyrchodd Llywodraeth Cymru Gynllun Gurcithredu RheoliTybaco. Un
nod oedd na fyddai rlrlvy nag 16% o oedolion yn ltarq/gu erbyn 2020.


l. Estynnwch y llinoll ar y graff i ragfynegl % yr oadolion hdd yn ysmygu yn 
i


2020. Ysgrihnnvuch eich ateb isod. t1!


oedolion sy'n ysm)€u yn 2020 = \ S
Mae eich rhagfynegiad yn rhan (l) yn seiliedig ar dybiaeth (assumptrcn),
Beth rnm eich rhagfynegiad yn eidybio?


"$" "$
5bi:


5bii:


5biii1:


5biii2:


luy Sbiv:


nt


o ooto\,* r5t iy*S$ ||
(iv) Awgryrnwch un csm ar?l eihau canran yr oedolion sy'n )rsrnygu ymhelach.


tll
qo$


Ur"


q,,\- \ q.' .\


\ \t('


qrt,{&} u sitn\:


H*


mffiililu
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Sticky Note

 
1 marc am awgrymu byddai codi pris sigaréts yn lleihau ysmygu.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid oedd yr ymgeisydd wedi adnabod bod rhaid i’r  gostyngiad fod yn gyson  




Sticky Note

 
1 marc am lunio llinell syth o 2014 tan 2020 eto gan ddefnyddio pren mesur ac am ddarllen yn gywir o’r graff.  




Sticky Note

 
1 marc am adnabod bod y canran wedi aros yr un peth tan 2008.  








0r-,


I Arnolwt


,", ***o; yw'r nifer o weithiau mae pe*on yn anadlu i rnerryn ec allan rnewn unl if'ffi
rnriiud. I


Mae gennych chi '100 o wirbdddwyr. O'r rhain, mee 50 vn vsrnou signr6ts a dydl 501
ddirn vn ysnnrtru.


Cynlluniwch ymchwiliad i atab y cwesliwn canlynol:


'Ydy ryfradd anadlu ysmyguryr W wahand i gyMd anadlu pabt sldd ddim yr ysnrygu?'


Bylech gynrrwlrs o biaf dau ffactor ddylai gael eu cadw yr un fath er mwyn grneud y
prawf yn un teg. 16 AYEI


5c:2


UJ" Jg" tla"t€r anarJ{*. $Sflft *d^ *,'[rd
i, ;.S$-da atte/.\.n q, tS#_ @*. t Sotff .ffih r*A'*lr"*;i*";-y 


I


Md *l{d ,;fu*,r{* rzltr '^* 5 *,a;d }*b 
' 


I


Wffiffi{Wffi]


L
IUTffiI
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Sticky Note

 
Mae’r ymgeisydd wedi adnabod bod angen 2 grŵp o bobl – un grŵp sy’n ysmygu a’r llall nad ydynt yn ysmygu ac wedi adnabod dylai’r tymheredd cael ei gadw’n gyson ar gyfer prawf teg. wedi Awgryma dylai’r bobl rhedeg; nid yw hyn yn berthnasol i’r cwestiwn. Disgrifiad rhannol felly yw’r adroddiad a rhoddwyd yn y band gwaelod gan ddyfarnu 2 farc.  
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5. Ysrqgu yw"r mhos nnuyraf o aliechyd rnae n bosibl ei osgoi ac o farvuolaeth gynnar yng t'tghymru.
Er rnttyn $eihau tryn, mae Llpvodraeth Gymru wedi cancilbryntio ar dri maes yn y blynyddoedd
diweddar: annog pobl ifanc ibeadio i clechrau ysmlgu. helpu ysrnl€wyr i roi'rgoran iysmlqu ac
ymestyn ardalosdd dLfq,


/a) Mae mwg tybaco yn cynnwys carsinogenau"


ltlothvch y math o glofyd rnaa carsinoggnau yn ei achosi,


caloq


(b) Mae'r tabl isod yn dangos Ganran yr oedolion yng Nghyrnru oedd yn ysmygu sigarOts
rhwng 2OO7 a 2014"


Flynonallau: Gr,vasanaett txhyd Cyfioeddus Gened{aeltrcd Cymru,
Uyffiractth Cynulliad Cymnt, Sq/dclfs Ystadegau Gryladol


Cwblherrch y graff o'r data rchod ar y grid gyturbyn &wy wnaud y canlynol: t3l


l. plotior pwynti*r o 2010 i 2014


il. cysylltu'r pwyntiau i gyd gan ddehyddio pr6n rnesur.


A$ohil
ynl.,liC


5a: 0


ilililItil


Canran yr oedolion i


sy'n yvnygu {%) i


2011 I ZZ


2012 21


2013 20


2014 i 19


10 t wiEc cEAc crf



Sticky Note

 
1 marc am dynnu llinell yn union trwy ganol pob pwynt gan ddefnyddio pren mesur.  




Sticky Note

 
2 farc am blotio pob pwynt yn gywir.  




Sticky Note

 
0 marc.Nid oedd yr ymgeisydd wedi deall ystyr carsinogen fel sylwedd sy’n achosi canser.  
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(ai) Yn 20O7. fe wnaeth Llywodraeth Cymru wahardd ysm!€u mawn rnannzu cyhoeddus
caeedig fel rhan o bolisi i leihau canran yr oadolion oedd ytt ysrn)€u.


Rhw,ch y dystiolaeth na chafodd y graharddied effaith ar unvraith ar ganran yr
oedolion oadd yn ysrnygu.


tivi Augrymurch un cam arail ailai ksihau canran yr oedolion sy'n ysrnygu ymhellach.


11I


5bi: 3


Sbii: 0


5biii1: 0


5biii2: 0


Sbiv: 1
\^k t /h S tan{an o cedolicn oln*d gi*j$r ytg


(iii) Yn 2012, cynhyrchodd Llpvodraeth Cyrnru Gynllun Gweithredu RheoliTybaco. Un
nod oedd na fyd<lairnrvy nag 16% o oeddion yn )rsrnygu erbyn 2020.


Esiynnwth y lllnell ar y graff I reglynegl % yr oedolion ftfltd yn ysmypu yn
2020. Ysgrifenrnrch aich ateb isod. tfl


" 
b\ €g^. c1..iL*) 5


W oedorion sy'n ysm)€u yn 2020 \ S . ... .. %
Mae eich rhagify,nsgiad yn rhan (l) yn seilbdig ar dybiaeth (assumptonJ.
Beth mae eich rhagfynegiad yn ei dybb? ftl


; ad ilci.rof ltrt r d hp!\ *t3ncJ
i tlocl g6,an gg rl *rb,^ Za z e


C$,,tglct ct


fgnnr r


milmil


r
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Trovrch y dudalen.



Sticky Note

 
1 marc am adnabod byddai codi’r oedran ar gyfer prynu sigaréts yn gymorth i leihau'r nifer o bobl sy’n ysmygu.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid oedd yr ymgeisydd wedi adnabod bod rhaid i’r  gostyngiad fod yn gyson neu ei fod yn dilyn yr un patrwm ag o’r blaen.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid oedd y llinell yn syth o 2014 tan 2020 na chwaith yn dilyn yr un patrwm ag o’r blaen.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid oedd yr ymgeisydd wedi deall nad oedd y canran wedi gostwng am flwyddyn.  
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rnunud.
ifiu. J"nnlo:n chi 100 o wlrfoddolwyr. Or rhain. mae 50 yn ysmygu slgar$ts a {ydy 5O


ddim yn ysrnYBU.


Gynlluniwch Srchwiliad i ateb y srrestiwn canlynol:


,Ydy Lyffianadluyvr4guryr yn wahanat I gytradd anadtupoblsldd ddim yn yunygu?"


Dylech gynnwys o leial dau ffactor ddylai gml eu cadr yr un fath er rnuryn gwrreud y


ffiwr rdim t"s - - - 
16 AYEI
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Sticky Note

 
Mae’r ymgeisydd wedi adnabod bod angen mesur cyfradd anadlu mewn dau grŵp o bobl. Awgryma dylai’r bobl wneud ymarfer corff; nid yw hyn yn berthnasol i’r cwestiwn. Nid yw chwaith wedi awgrymu  ffyrdd o wneud y prawf yn un teg. Mae’n ddisgrifiad rhannol felly a rhoddwyd yn y band gwaelod gan ddyfarnu 2 farc.  
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5.	 Ysmygu yw’r achos mwyaf o afiechyd mae’n bosibl ei osgoi ac o farwolaeth gynnar yng Nghymru. 
Er mwyn lleihau hyn, mae Llywodraeth Cymru wedi canolbwyntio ar dri maes yn y blynyddoedd 
diweddar: annog pobl ifanc i beidio â dechrau ysmygu, helpu ysmygwyr i roi’r gorau i ysmygu ac 
ymestyn ardaloedd di-fwg.


	 (a)	 Mae mwg tybaco yn cynnwys carsinogenau.


		  Nodwch y math o glefyd mae carsinogenau yn ei achosi.	 [1]


	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (b)	 Mae’r tabl isod yn dangos canran yr oedolion yng Nghymru oedd yn ysmygu sigaréts 
rhwng 2007 a 2014.


Blwyddyn Canran yr oedolion 
sy’n ysmygu (%)


2007 24


2008 24


2009 23


2010 22


2011 22


2012 21


2013 20


2014 19


Ffynonellau: Gwasanaeth Iechyd Cyhoeddus Cenedlaethol Cymru,
Llywodraeth Cynulliad Cymru, Swyddfa Ystadegau Gwladol


	 (i)	 Cwblhewch y graff o’r data uchod ar y grid gyferbyn drwy wneud y canlynol:	 [3]


	 I.	 plotio’r pwyntiau o 2010 i 2014


	 II.	 cysylltu’r pwyntiau i gyd gan ddefnyddio pren mesur.
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11


	 (ii)	 Yn 2007, fe wnaeth Llywodraeth Cymru wahardd ysmygu mewn mannau cyhoeddus 
caeedig fel rhan o bolisi i leihau canran yr oedolion oedd yn ysmygu.


		  Rhowch y dystiolaeth na chafodd y gwaharddiad effaith ar unwaith ar ganran yr 
oedolion oedd yn ysmygu.	 [1]


	


	 (iii)	 Yn 2012, cynhyrchodd Llywodraeth Cymru Gynllun Gweithredu Rheoli Tybaco. Un 
nod oedd na fyddai mwy nag 16% o oedolion yn ysmygu erbyn 2020.


	 I.	 Estynnwch y llinell ar y graff i ragfynegi % yr oedolion fydd yn ysmygu yn 
2020. Ysgrifennwch eich ateb isod.	 [1]


	 oedolion sy’n ysmygu yn 2020 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . %


	 II.	 Mae eich rhagfynegiad yn rhan (I) yn seiliedig ar dybiaeth (assumption).
		  Beth mae eich rhagfynegiad yn ei dybio?	 [1]


	


	


	 (iv)	 Awgrymwch un cam arall allai leihau canran yr oedolion sy’n ysmygu ymhellach.
				   [1]
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	 (c)	 Y gyfradd anadlu yw’r nifer o weithiau mae person yn anadlu i mewn ac allan mewn un 
munud.


		  Mae gennych chi 100 o wirfoddolwyr. O’r rhain, mae 50 yn ysmygu sigaréts a dydy 50 
ddim yn ysmygu.


		  Cynlluniwch ymchwiliad i ateb y cwestiwn canlynol:


		  ‘Ydy cyfradd anadlu ysmygwyr yn wahanol i gyfradd anadlu pobl sydd ddim yn ysmygu?’


		  Dylech gynnwys o leiaf dau ffactor ddylai gael eu cadw yr un fath er mwyn gwneud y 
prawf yn un teg.	 [6 AYE]
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